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Repetition Lineare Algebra

1. Gegeben seien die folgenden zwei Basen von R3:

B =


10
0

 ,
11
0

 ,
11
1

 , B̃ =


0π
1

 ,
01
0

 ,
 1
−π
0


a.) Sei v =

01
π

. Berechne den Koordinatenvektor [v]B bezüglich der Basis B

und den Koordinatenvektor [v]B̃ bezüglich der anderen Basis B̃.
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. Bestimme die Koordinaten von w

bezüglich B.
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a.) Zeige, dass B eine Basis von R5 ist und berechne die Transformationsmatrix
von B nach der Standardbasis E .

b.) Sei v =
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. Bestimme die Koordinaten von v bezüglich B.

3. Sei B = {1, x, x2, x3} die Standardbasis des Vektorraumes V := R[x]63 der reellen
Polynome vom Grad 6 3. Sei weiter α : V → V die Funktion α(p(x)) := (x −
1)p′(x), wo p′(x) := dp

dx
(x), und B̃ = {1, x− 1, (x− 1)2, (x− 1)3}.

a.) Zeige, dass α linear ist. Beweise, dass B̃ eine Basis von V ist, die aus Eigen-
vektoren von α besteht.
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b.) Sei β : V → R die lineare Abbildung f(x) 7→ f(1). Bestimme die Matrix-
darstellung von β bezüglich B und bezüglich B̃.

c.) Schreib die Transformationsmatrix LB̃B von B nach B̃ und ihre Inverse LBB̃.

4. Gegeben seien zwei linear unabhängige Vektoren −→v1 ,−→v2 ∈ R3 und die Basis

B = {−→v1 ,−→v2 ,−→v1 ×−→v2} ⊂ R3.

Bestimme die Matrixdarstellung der Funktion ψ (−→x ) = −→v2 ×−→x bezüglich B.

Abgabetermin: 05.03.2019.
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